

Областной краеведческий конкурс  
научно-исследовательских работ в области краеведения  
среди общеобразовательных учреждений  
и учреждений начального и среднего профессионального  
образования Архангельской области  
«СЛОВО О ЛЮДЯХ И ЗЕМЛЕ ПОМОРСКОЙ»,  
посвящённого памяти историка, краеведа,  
Почётного гражданина города Архангельска и города Шенкурска  
Евгения Ивановича Овсянкина

**Человек, полюбивший Север**  
**(Историк-краевед Юрий Константинович Новожилов)**

Неумоин Дмитрий  
4 А класс МБОУ «Средняя  
общеобразовательная школа №25»  
г. Северодвинска  
Руководители:  
Гуцол Елена Юрьевна,  
учитель начальных классов  
высшей  
квалификационной категории

Северодвинск

2013

## ВВЕДЕНИЕ

Когда мы изучали по краеведению Хрестоматию о Русском Севере «Морянка», раздел «В глубь веков», у меня возник вопрос: «Почему в содержании этой книги указаны некоторые авторы и названия их произведений, а в некоторых строчках написано, например: По Ю. Новожилову. «Первый морской порт России». Что же означает это таинственное слово «по»?

В библиотеке, мне показали Поморскую энциклопедию, где я и прочитал статью о Юрии Константиновиче Новожилове, [4,270] человеке который с большой любовью изучал наш северный край. Кроме того, мне показали журнал о жизни северного края «Известия Русского Севера», из которого я узнал, что Юрий Константинович был Почётным членом культурно-просветительного общества «Норд». Мне всегда хотелось узнать больше о моём крае, я и сам горжусь тем, что родился и живу на русском Севере. А этот человек родился в 1924 году в Ярославской области и рассказывает нам, какой была Архангельская крепость в 16 веке, сколько там было пушек, сколько стрельцов обороняли её, почему от Пурнаволоцкой крепости не осталось и следа. В Поморской энциклопедии было написано, что Новожилов Юрий Константинович - историк – медиевист, и снова у меня возник вопрос: что означает это слово?

Актуальность моей работы состоит в том, чтобы узнать что-то новое о людях, которые изучали историю моего родного края.

Гипотеза: Если человек, хоть однажды побывает у нас на Севере, то полюбит его навсегда и не расстанется с ним.

Я случайно узнал, что в нашей школе работает учителем истории дочь Юрия Константиновича – Кукаренко Марина Юрьевна и попросил библиотекаря нашей школы познакомить меня с ней, чтобы услышать ответы на свои вопросы.

Так и появилась цель моей исследовательской работы: изучение, выявление и распространение интересных и неизвестных фактов из жизни историка нашего края Новожилова Юрия Константиновича.

Задачи моей работы: изучить биографию историка-краеведа Ю.К. Новожилова; привлечь внимание моих одноклассников к одному из авторов хрестоматии «Морянка».

Методы моей работы: изучение, встреча-интервью с М.Ю. Кукаренко, дочерью Ю.К. Новожилова, анализ собранных фактов.

## ГЛАВА 1. ФРОНТОВАЯ БИОГРАФИЯ Ю.К. НОВОЖИЛОВА

Новожилов Юрий Константинович родился в 1924 году в Ярославской области. Когда он окончил школу, уже шла Великая Отечественная война. Многие его сверстники погибли в битвах за свою родину. Он тоже пришёл в военкомат, чтобы сражаться против фашистов, но его направили в Омское военное училище. За короткий срок Юрий Константинович окончил его, получил звание лейтенанта и был отправлен на фронт. Шёл уже 1944 год. Наша армия гнала врага к границам своей страны. Но фашисты жестоко сопротивлялись. Молодому лейтенанту трудно было командовать бывалыми солдатами, но они любили его и ласково называли Юрочкой. Юрий Константинович командовал подразделением снайперов. Воевал он на 4 Украинском фронте, освобождал со своими солдатами старинный город Львов. Здесь ему и довелось впервые увидеть средневековый город, каменные крепостные стены, которые когда-то возможно защищали рыцари. Молодой лейтенант просто влюбился в этот старинный город из средних веков. Нашей армии был дан приказ сделать всё возможное, но не разрушить этот город. А перед боем, любуясь красивым городом, Юрий Константинович со своим другом И. Сосновским, решили, что после войны обязательно станут учителями-историками. Обязательно историками средних веков. Вот что и означает слово медиевист.[5,318]

Наша армия освобождала Европу. Шла битва за польский город Варшаву. Лейтенант поднимал бойцов в атаку, бежал впереди строя, когда очередь из вражеского автомата прошла наискось всё его тело. Он был тяжело ранен, отправлен в госпиталь. Юрий Константинович награждён орденами Красной Звезды в 1944 году и Отечественной войны первой степени. (Приложение 2)

## ГЛАВА 2. Ю. К. НОВОЖИЛОВ И СЕВЕР

После войны, как и мечтал, Юрий Константинович окончил Ярославский педагогический институт по специальности историк. Он был направлен на работу к нам на север в город Архангельск. Преподавал в педагогическом институте историю средних веков. Здесь Юрий Константинович познакомился и подружился с историком-краеведом Севера Георгием Георгиевичем Фруменковым, автором более двухсот книг и статей по истории Архангельского Поморья. (Приложение 3)

Юрию Константиновичу очень понравился наш суровый северный край, ведь Поморье место особенное, здесь никогда не было крепостного права, здесь жили и живут сильные, свободные, трудолюбивые люди. Они с давних времён занимались ремеслом и промыслами. Север был богат полезными ископаемыми. Здесь добывали и перерабатывали железную руду, свинец, серебро и даже золото. Главным же богатством северного края был лес со всеми его неисчерпаемыми запасами. Лес высоко ценился во всех странах Европы. Пушной зверь, рыба, соль, смола были в изобилии. Кроме того, Архангельск в те давние времена был центром заморской торговли. Поморы занимались рыбным и китобойным промыслом, осваивали северные моря. А откуда взялся здесь, на Севере такой гений науки, как Михаил Васильевич Ломоносов? Всё это так заинтересовало Юрия Константиновича, что он с удовольствием стал изучать исторические источники - археологические, письменные, памятники истории и градостроительства Севера, и рассказывать обо всём в книгах и статьях. Он автор работ по истории Архангельского Севера с 16 по 19-й века, по истории города Архангельска и культуре Поморья. По его учебным пособиям учатся ребята младших, старших классов и студенты. Так как статьи историка Новожилова сложны для понимания младших школьников, то в хрестоматии Морянка они даются небольшими частичками, вот почему к ним и добавилось слово «по». (Приложение 4)

Историк, профессор кафедры всеобщей истории Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова; Декан историко-филологического факультета. За свои трудовые подвиги Юрий Константинович награждён орденом Трудового Красного Знамени и орденом «Дружбы народов», медалью имени М. В. Ломоносова, медалью К. Д. Ушинского, которой награждают только самых достойных учителей.

Юрий Константинович горячо полюбил, наш холодный северный край, с его богатой историей. Он вместе со своей семьёй навсегда остаётся на Севере.

Чтобы сохранить историю и культуру Севера, он организовал Архангельский городской отдел Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я познакомился с дочерью Юрия Константиновича – Мариной Юрьевной Кукаренко, учителем истории нашей школы. (Приложение 5). Она рассказала мне очень много интересного, ответила на мои вопросы, поэтому я и решил написать исследовательскую работу о Юрии Константиновиче Новожилове. Он внёс очень большой вклад в изучение нашего Севера. Когда я вырасту, и буду изучать историю средних веков, я обязательно прочитаю его работы.

В жизни Юрий Константинович был человеком справедливым, добрым, с ним всегда было интересно. Свой интерес к истории северного края он привил и дочерям. Они продолжили его дело, тоже стали учителями. Юрию Константиновичу нельзя было заниматься спортом, потому что он был тяжело ранен в бою во время Великой Отечественной войны, но он очень любил рыбалку.

Умер Юрий Константинович 23 декабря 2001 года, похоронен на Аллее Славы в городе Архангельске. Северяне вспоминают о нём с любовью и уважением. Этот человек всей душой полюбил Север и навсегда останется в нашей памяти. В Поморском университете одна из аудиторий (классов) носит его имя. Там создан музей. Мне бы очень хотелось там побывать.

Практическая значимость моей работы состоит в том, что этот материал можно использовать на уроках краеведения, она даст ответ моим сверстникам на некоторые возникшие у них вопросы.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Куратов А.А. История и историки Архангельского Севера: Монография. – Архангельск: Поморский университет, 1999. – 274 с.
2. Морянка: Хрестоматия о Русском Севере для чтения в начальных классах / Науч. ред. Э.И. Николаева; сост., отв. Ред. И.Ф. Полякова. – Архангельск: Поморский университет, 2009. – 179 с.
3. Наш край в истории СССР: учебное пособие по краеведению / Под ред. Г. Г. Фруменкова. – Архангельск: Северо-Западное книжное издательство, 1979. – 214 с.
4. Поморская энциклопедия: В 5 т. / Гл. редактор Н.П. Лавёров, Т. 1: История Архангельского Севера. - Архангельск: Поморский университет, 2001. – 483 с.
5. Фруменкова Т. Г. Георгий Георгиевич Фруменков: историк, ректор, гражданин: Монография / Т. Г. Фруменкова, С.А. Коваль; Поморский университет. - Архангельск: Поморский университет, 2010. - 631 с.



Приложение № 1

Ю.К. Новожилов в аудитории Поморского университета

(фото из личного архива Кукаренко М.Ю.)



Медаль К. Д. Ушинского



Приложение № 2

Ю.К. Новожилов в госпитале после ранения

(фото из личного архива Кукаренко М.Ю.)



Боевые награды Ю.К. Новожилова



Приложение № 3

Историки Севера: Ю.К. Новожилов и Г.Г. Фруменков



С коллегой и надежным другом Ю.К. Новожиловым.  
*Архангельск. 1 мая 1959 г.*

Приложение № 4

Книга, с которой началось мое исследование



Приложение № 5

Встреча с Мариной Юрьевной Кукаренко – дочерью

Юрия Константиновича Новожилова

